

电影《最后的棒棒》提前看片，导演何苦真当了一年“棒棒”

一代棒棒军 繁华落幕

□半岛记者 黄靖斐

“身为一名棒棒，你没有选择干什么活的权力，也没有拈轻怕重的资格，想要挣钱，想要有尊严的生活，你就必须挺起脊梁，亮出肩膀”。8月9日，何苦自编自导自演的纪录电影《最后的棒棒》在青岛点映，记者在华艺国际影城(金鼎广场店)提前观看了影片。这是一部特殊的电影，影片的主人公是山城重庆一群特殊群体“棒棒”，导演何苦通过和“棒棒军”共同生活，用摄像机记录三十九年沧桑“棒棒军”的“繁华落幕”。观影结束后，导演何苦接受半岛记者的专访，分享“自拍”这部纪录片幕后的苦辣酸甜。



《最后的棒棒》剧照

棒棒是要扛在肩膀上

在山城重庆，有一个以一根竹棒扛起全部生活的群体，他们上山下坡、帮助商贾旅人搬运货物行李，被人们称作“棒棒军”，这也是重庆具有特色的“城市名片”。随着城市变迁，这样一个群体逐渐消失，而导演何苦就是要“记下棒棒军最后的身影”。《最后的棒棒》之前

已经有过13集的剧版，网上的播放量达到了上千万次，在豆瓣的评分也高达9.7分，是得分最高的国产纪录片。影片记录的是一群流动在城市浮华背后的“棒棒军”，为活着而奔波的一段历程。

这也是何苦自编自演自己剪辑自己唱主题曲的“自拍”式励志纪录片。影片的开场，就是何苦来到一处繁华市中心未改造的棚户区“自力巷53号”，拜资深棒棒老黄为师，当上了一名新晋“棒棒”。和传统纪录片不同，《最后的棒棒》导演何苦当了一年真正的“棒棒”，和其他棒棒们同吃同住同工作，他也是被记录者之一。之所以做出这样的选择，何苦透露，“棒棒这个题材很多人拍过，但都进行不下去”，既然下决心记录这个时代即将消失的一群人，自己干了会有最真实深刻的感受，“不是体验，是真的去干”。

从黄师傅手中接到竹棒的那一刻，何苦说那种感觉很特别，“黄师傅还纠正我，棒棒是要扛在肩膀上，不是像打狗的乞丐一样随意拿在手里。”

虽处困境却淡然处之

第一个重要人物，就是何苦的师傅老黄，也是影片中所用篇幅最大的人

物。因为女儿和女婿的房子还有20万贷款没有还清，所以老黄60多岁依然还在做棒棒。但他从来没想到做亏心事，挣亏心钱。老黄身上有很多的泪点，比如他给别人掏下水道的那一段，请求雇主提供一个纸板垫在便池边上，都不能够。高血压的他只选择小诊所，用“土方”治疗，哪怕他已经麻了半身。他最大的希望就是等攒够了钱，回家带带外孙，颐养天年。

老甘是一个总被命运“欺负”的人，好不容易打工攒下的两三万元钱，都被贼偷了，算命先生说他的运势在60岁之后会有好转。已经退出棒棒大军游手好闲的“河南”，一心想着靠“斗地主”发家致富，把积蓄全输光了，甚至连几十元的房租都交不起。还有捡美食城剩菜吃的老金……《最后的棒棒》选取的人物看似随机，但各有特点，也都有各自的人生故事。他们多半从农村而来，虽身处繁华，但繁华对他们而言却是遥不可及，但不管身处怎样的困境，生活中自带的黑色幽默让他们对所有的甘苦都淡然处之，也让观众从中体验到都市底层不同人生的冷暖与五味杂陈。

不做刻意美化和煽情

《最后的棒棒》的画面虽然来自一个月2100元的婚庆摄影师的拍摄，拍摄的也是底层群体，但并没有刻意美化，也没有过度煽情来催泪，只是用镜头记录下棒棒们活着的状态。但画面中对命运起伏的无力和必须继续生存下去的无奈，让观影的人深深代入进去，体味到“单单是活着就足够艰辛”。

导演没有抱着哀其不幸或者凌驾旁观的心态来拍摄，因此它是一部“可以笑着哭的影片”，选取的看起来有些残酷的、荒芜的生活片段，其实是棒棒们的生活日常，比如两个同屋的人分开，把剩下的米也一茶缸一茶缸“公平”分掉；捡瓶子去卖，为了增加重量灌一大可乐瓶洗碗水被查出出来，只好自己喝掉；收到一张假钞100元，一直在想办法用出去……

《最后的棒棒》最后也让人看到生活的微光，老黄女儿的房贷还完了，在西藏修铁路的女婿回来了，还买上了车，他自己的房产证产权办了20年，在镜头的追随下终于办下来了。“有眼光”的棒棒，有的提前买了房，当上了二房东。何苦带着一批人干上了“工程”建设，被“杜总”赏识，想让他来干副总，“如果我拍的片子不好看，就一门心思去跟着杜老板干工程。”他们用自己的行动来表达对将要到来的生活期待。

欢迎报考 青岛海滨职业学校

学校报考代码A37

青岛海滨职业学校是市教育局直属并纳入统招计划面向全省招生的城轨交通类职业学校，学校招生对象为应往届优秀初中毕业生，主要培养铁路、地铁服务应用型人才，学校采取专业培养，定向安置的培养方式，学生入学即签就业协议书，学生合格毕业后保证100%对口安置。

报名地址：青岛市崂山区香港东路23号
咨询电话：0532-85906166 85906177

60岁以上退休人员福利申领

夏季新款空调鞋 + 土鸡蛋 10斤

价值399元健步旅行鞋

林养散养土鸡蛋

绿色营养美味又健康

- 一、要求60-85周岁，关注自身健康，行动方便，必须本人带退休证和报样现场报名，不接受电话报名；
- 二、物资由当地工作站制定时间，统一时间、地点，分批分次发放；
- 三、仅限市南、市北、四方、李沧区，200份领满为止；
- 四、凡申请过本单位其他物资人员，谢绝报名。本次物资免费发放，敬请监督；
- 五、报名时间：8月10-12日；上午9:30-11:30，下午1:30-4:30。

咨询电话 **55683501 55683502**

报名地址：青岛市南区南京路9号联合大厦10楼10B（市南区南京路浮山所家乐福停车场对面，南京路与漳平路路口。乘坐12,26,33,125,319,601路浮山所站下车。乘坐地铁2号线浮山所C出口50米。3号线江西路D出口200米。）

特别提示

本次大型爱心“三早”活动，由华人健康(香港)慈善基金会倾情办，在全国一、二线城市开展，为了配合活动顺利进行，凡是报名参加前期活动人员均可领取亚麻籽油一瓶，参与后期活动人员方可领取健康物资不等(家庭夫妻同时参与可同时领取空调鞋一双和鸡蛋共10斤。单人参与者二选一)

没有套路 只有免费 免费赠送“掌上”智能播放器 有温度的老年人精神文化产品

一款备受老年人喜爱的“掌上播放器”，体积小、便携，声音大，耐久，按钮少，易操作等优点，风靡老年人群，被誉为陪伴老年人的贴身“神器”。

- 退休在家，无聊时，拿出来听听，可以排解孤独寂寞；
- 晨练、散步、午休、运动之余，拿出来听听，可以愉悦身心；
- 吃饭、睡觉前，起床前，拿出来听听，可以增添生活乐趣。

读者请注意，为响应“关爱老人”号召，让中老年人晚年更加精彩丰富健康，本公司为中老年人量身定制了一款智能播放器，该播放器集评书、戏曲、健康养生讲座为一体，是您享受快乐的好伙伴。为了给中老年人提供更多援助，经广泛调研深入讨论，决定在全国推出播放器来电申领活动。

现在拨打电话 400-898-0606 免费申领该

款火爆的“掌上”播放器，不收邮费，不花一分钱，即可免费快递上门，数量有限，欲领从速。仅对55岁以上患有心脑血管、糖尿病、心脏病、骨质疏松、失眠、尿频、前列腺疾病及肿瘤等慢性病人的中老年朋友赠送，条件不符者，恕不受理，每个家庭仅限领取一台，数量有限，杜绝重复领取，送货上门，快递费也由厂家承担。



生产厂商：东莞市运美电子有限公司

免费领取电话 **400-898-0606**